

# 老消防亲历扑灭哈尔滨“4·17”大火

□陈杰

虽然已经过去40年了,但哈尔滨人谈起“4·17”河图街大火仍然心有余悸! 1983年4月17日15时10分,哈尔滨市“119”接警:道里河图街发生火灾。当时正值春季,风干物燥,加之河图街以东是国营大厂哈尔滨车辆厂,有储油罐等易燃易爆设备;河图街以西是正阳河木材加工厂和哈木器厂,工厂的材料都是易燃物品。特别是当年的正阳河街区除了少数几栋住宅楼外,都是沿街棚户,易燃的同时,街区道路狭窄。面对这些不利的因素,全市消防指战员在省市领导现场指挥下,克服重重困难,经过数十个小时的奋战,终于扑灭哈尔滨建埠以来最大的一次火情,并且以此为教训,确定“4·17”为全市消防日。水火无情,警钟长鸣!



(网络资料片)

## 1983年4月17日15时10分 “119”接警河图街发生火灾

“狂风呼啸,一股股浓烟在天空中翻滚腾跃,如脱缰野马般肆虐的火舌吞噬着一栋栋的房屋和生命,危急关头,一辆辆消防车轰鸣着冲向火场……”这是刻印在老消防人聂开明记忆中无法抹去的一幕:40年过去了,当时的场景还是那样清晰,那样刻骨铭心。这就是那场被称为“4·17”的大火。

1983年4月17日15时10分,哈尔滨市道里区河图街,因一户居民家木板棚起火引发的这场大火,波及了临近的5条街道,数百户居民和多家单位受灾,9人在火灾中丧生,10人受伤。这场大火也成为老哈尔滨人心中永远的痛。

历经十余年消防一线生涯,参与过上千起扑火战斗,像“4·17”这样的大火,聂开明还是第一次经历。“太惨烈了!”如今已经步入花甲之年的聂开明与笔者谈及那场大火时,仍忍不住连连发出感叹。

大火发生那天是个星期天,是时任哈尔滨市消防支队动力中队指导员聂开明难得的休息日,那年他刚满26岁,新婚不久,盼望着早点回家和妻子团聚。偏偏这天哈尔滨刮起了罕见的大风,担任值班的副中队长有点犯难,他和聂开明商量:“指导员,要不今天别休了,风太大了……”中队长知道,聂开明是从战斗班班长走上一线指挥员岗位的,身经百战,有丰富的扑火战斗经验。聂开明转身看看窗外,七八级的大风已经把天空刮黄了,这样的天气是消防队员最担心的。聂开明毫不犹豫地答应了,作为中队的主管,当然要以工作为重。

15时10分,值班室专用电话骤然响起。电话是支队119调度室打来的:道里区河图街发生火灾,支队领导命令动力中队前去增援。

聂开明立刻与中队长、副中队长一

起,带上一个班10名消防员,驾驶6辆消防车紧急出动。

消防车像离弦的箭驶出和平路29号,路过省政府转盘道进入中山路时,他们已经看到约10公里外的道里方向的滚滚浓烟了,凭经验,聂开明知道这场火灾的严重性。他叮嘱身边的战友,做好扑火战斗准备。

## 工厂与棚户区交错 火势借风势成哈埠之最

火场位于河图街一带,当时这里还是一片棚户区,拥挤不堪,而且每家的院子里都堆满了木料、刨花、树皮等易燃物品,房顶铺着油毡纸,是火险隐患最多的部位。仅10多分钟,聂开明带领动力中队的消防员们就到达了火场。那一刻,他看到火场已经形成了由西南向西北方向足有一公里长的火线,火借风势,风助火威,现场一片呛人的浓烟,被点燃的油毡纸在空中飞窜,正在燃烧的房屋发出噼噼啪啪的声响。

火场指挥部交给动力中队的任务是,在下风方向从侧面拦截火头,全力保护处于下风口储存大量原油和易燃易爆物品的哈尔滨车辆厂、正阳河木材加工场等重点部位,防止火势向更大范围蔓延,造成无法设想的后果。

聂开明把消防员分成两个战斗组,他和中队长各带一组,两组拉开三五十米的距离,消防员迅速接上水带,端着水枪向燃烧的房屋射水。

很快,他们扑灭了一栋平房的火,聂开明进入这栋平房的屋内搜索有没有被困人员。房子已经烧塌了,屋里一片狼藉,好在人员已经撤离了。聂开明站在屋子中间,突然,他的目光落在墙角的一个大鱼缸上,惊奇地发现里面的金鱼还活着,那是几条非常漂亮的金鱼,他从来没见过这种金鱼。他猜想房子的主人一定是个很有情

趣的人。在和笔者交谈时,聂开明还为那几条金鱼惋惜:“那金鱼真漂亮!”

看到屋子里的惨状,聂开明更感到了一位消防员肩负的责任。不容多想,灭火战斗仍在继续。聂开明后来知道,全市10个消防中队和企业消防队都投入了这次灭火战斗,近百辆消防车奋战在火场,省市领导现场指挥,那规模是哈尔滨有史以来最大的一次。

夜幕降临,战斗仍在紧张地进行着,聂开明和战友们向火海一步步挺进着。突然,一位战士大声喊道:“指导员!火从后面上来了!”聂开明回头一看,狂风挟裹的火团从空中落在他们身后的房子上迅速燃烧起来,对他们形成了包围之势。他立即下令撤出,把消防车和人员都撤到了安全地带,只有一辆消防车的百米水带来不及收回被大火吞噬了。聂开明指挥调整好车辆,换上备用水带再次冲向火场。根据火场态势,他们像拉锯一样,时进时退,以退为进,艰难地向前推进着。

## 全市消防员奋战数十小时 河图街大火终被扑灭

这是一场艰苦的鏖战,火场上空弥漫着刺鼻的味道,眼睛被烟火熏得睁不开。聂开明清楚地记得,一位叫陈龙的消防员突然昏倒在火场,大家立刻把他抬到消防车里,好一会儿才醒过来,喘息了一会儿,他又爬起来冲向火场。

在救火的关键时刻,消防车的水供应不上了,全市十几个水塔储备的水全部用完了,只能用水泵从供水管线上抽水,这在一定程度上影响了扑火的进度,有已被扑灭大火房子,经狂风一吹,又重新燃烧起来,那场面让所有消防员很是心急。

经过整整一夜的战斗,18日早上火场的明火终于被控制住了,但仍然危机重重,随时都有死灰复燃的可能,整整一个白天,

他们一刻也没有停止战斗。18日傍晚,大火终于被扑灭,但为了确保万无一失,聂开明和战友们又在火场坚守了一夜。

19日早上,在完成了扑火战斗任务后,聂开明带领战友撤出火场。他们在火场坚守了近40个小时。整个扑火的过程中,他和战友们没吃上一口热饭,没喝上一口热水,饿了就到车上拿个面包,从消防车里接点冷水,然后马上返回战斗岗位。作为指挥员,聂开明始终在现场指挥,眼睛都没敢合一下。

战斗结束后,聂开明和动力中队其他6名战友一起荣立个人三等功。

40年过去了,当年的救火英雄聂开明已是花甲之年,这场大火的惨烈在他内心深处挥之不去,这场火灾更是老哈尔滨人心中永远的痛。



哈尔滨“4·17”大火被扑灭后,聂开明荣立三等功。(图片由作者提供)

## 作者简介

陈杰 黑龙江省公安厅退休干部,黑龙江省作家协会会员,全国公安作家协会会员。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等,讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究,或是相关领域专家,

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下:1. 文章字数为2500-3000字,多幅相关旧照。2. 文章相关要求为:主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22354430@qq.com,同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。